

佛山发布2021年著作权登记白皮书

# 全省第二！ 作品著作权登记总量14319件

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 劳燕贞

4月25日,佛山市版权局、佛山市版权保护协会共同发布了《佛山市著作权登记白皮书(2021)》。《白皮书》显示,2021年,佛山市作品著作权登记总量为14319件,仅次于广州市,居全省第二。



佛山海关驻南海办事处全面强化知识产权边境保护工作

## 查获1520件 涉嫌侵权 LED射灯

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员刘苗苗报道:近日,据佛山海关驻南海办事处消息,经相关权利人确认,佛山海关驻南海办事处在出口货运渠道查获的1520件LED射灯为涉嫌侵犯知识产权产品。

此前,广州某照明公司以一般贸易方式向佛山海关驻南海办事处申报出口一批LED射灯。现场关员在查验货物时发现,该批申报为“无品牌”的LED射灯实际均标有“OSRAM”商标,但做工粗糙。经查询知识产权海关保护备案系统,发现该企业并未在商标权利人的合法使用人名单中,无法提供相关合法授权证明。现场关员随即采取海关知识产权保护措施,并联系商标权利人进行确认。经权利人确认,上述货物为涉嫌侵犯“OSRAM”商标专用权的产品。

今年以来,佛山海关驻南海办事处全面强化知识产权边境保护工作,加强对群众反映强烈、侵权假冒多发的重点渠道、重点商品的监管力度。向进出口企业积极宣传知识产权海关保护法律规定和执法程序,帮助企业有效提升维权打假能力,营造保护知识产权的良好营商环境,助推佛山外向型经济高质量发展。

近日,顺德区首个园区知识产权维权援助工作站(以下简称“工作站”)揭牌仪式在容桂旭日科技园举行,据悉,这是今年顺德区4·26知识产权宣传周活动内容之一,建设维权援助工作站将使企业在园区内就能享受到快捷、便利的知识产权维权服务,对园区知识产权工作起到极大促进作用。今年,顺德计划完成第一批10个工作站的建设和运行。

### A. 美术类作品登记数量最多

2021年,佛山市作品著作权登记总量为14319件,同比增长25.94%,占全省比例由17.71%增长至22.38%,仅次于广州市,居全省第二。办理作品著作权登记的权利人总数共998件(含自然人、法人或者非法人组织),同比增长13.36%。

2021年,佛山市每亿元GDP的作品著作权登记量为1.18件,均高于珠三角其他城市。

### B. 家纺行业登记量遥遥领先

2021年,家纺行业作品著作权登记量共2742件,较2020年减少88件,但仍居佛山市作品著作权登记行业首位,遥遥领先于其他行业;第二至第五名为建筑陶瓷行业、玩具行业、美术陶瓷行业、服装行业。服务业、非遗、家具、教育行业均实现大幅增长,首次进入佛山市作品著作权登记数量行业前

十名。在区域上,2021年,禅城区作品登记量仍居全市首位,以5664件的数量占全市登记量的39.56%,反映禅城区作为佛山市文化中心区域,从事作品创作的自然人数量较多。

顺德区的作品登记量居全市第二,南海区的作品登记量居全市第三。不过,南海区的法人

### C. 登记为法人作品的数量最多

从权利归属方式来看,登记为法人作品的数量最多。广东省版权兴业示范基地——佛山市顺德区东帝兴贸易有限公司以1546件继续位居榜首;国家版权示范单位——广东可儿玩具有限公司以899件位居第二名;全国版权示范园区(基

地)——佛山创意产业园投资管理有限公司以605件位居第三名。

2021年,以自然人作为著作权人进行登记的作品共3890件,较去年增长47.74%,作品登记总量个人排名前五名均为“致敬版权大师 培育版权精品”行

2020年增长83.87%,其中家纺产品宣传视频占52.63%。戏剧作品共12件,较2020年增长200%。

对比全国、广东省的数据可知,佛山市与全国、广东省的作品著作权登记类型分布基本一致,登记数量前两位均为美术作品和摄影作品。不过,佛山的文字、视听、音乐作品占比均明显低于全国和广东省的水平,表明佛山的文字以及音乐创作有待进一步激发。

提高群众反诈防骗意识,守护好群众的“钱袋子”

## 三水上线 10台反诈宣传公交专车

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三宣摄影报道:为进一步加强打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作力度,营造全民反诈社会氛围。4月24日,三水区打击治理电信网络诈骗违法犯罪宣传公交专车活动启动,力争最大力度地守护好群众的“钱袋子”。

据悉,目前电信网络诈骗手段层出不穷、花样百出,电信网络诈骗已经成为广大群众反映最强烈、最深恶痛绝的突出违法犯罪,为提高广大群众反诈防骗意识,此次,三水区选择了10台客流量大、线路长、覆盖面广的公交车作为反诈宣传公交专车。

记者在现场看到,反诈宣传公交专车全新涂装反诈宣传标语和防范提醒;在车厢、椅子、扶手、座位上粘贴简单明了的宣传短语,通俗易懂的反诈海报。并在车内播放反诈宣传视频,站点之间播放反诈宣传语音。同时,聘请的10名公交司机作为反诈宣传公交专员,乘客利用坐公交车的碎片时间随时获取反诈小知识,提醒群众擦亮眼睛,捂紧钱袋子,避免上当受骗。

“很开心能够成为三水区反诈宣传公交专员,这个称号既是荣誉,也是责任。我一定会更加主动地学习反诈知识,帮助乘客远离电信网络诈骗,为平安三水贡献自己的力量。”反诈宣传公交专员黄先生表示。

据了解,这10台反诈宣传

公交专车涉及10条公交专线,是三水区最繁忙的线路,日里程合约2144公里,途径254个站点,覆盖区政府、学校、车站、医院、市场、公园、广场、工业园等人口密集重要区域,每日运营近90小时,预计日均可覆盖乘客量超1万人次。公交车作为交通网络的重要组成,是市民出行选择的重要方式之一,把公交车作为反诈宣传载体,在路面开展流动宣传,是对工作措施的重要补充,助力营造“平安三水 全民反诈”浓厚社会氛围。

据统计,今年以来,三水区开展了线上线下宣传活动217次;派发宣传物品7万多份,张贴海报1173份,通过短信平台向全区流动人口发送反诈提示短信143868条。一季度全区诈骗、电诈刑事警情同比下降33.8%、44.9%,下降幅度历年最大,破案数同比上升52.11%,抓获电诈嫌疑人数量同比上升157.5%;通过电话、短信劝阻11184人次,上门劝阻7181人次,成功止损1000余万元。

现在三水区创新推出反诈宣传公交专车,是为了进一步拓宽防范电信网络诈骗宣传渠道,掀起一场全民反诈防骗宣传的新高潮。接下来,三水区继续坚持打防并举,防范为先,打出齐抓共管、研判打击、宣传防范、预警劝阻、群防群治等反诈“组合拳”,形成全民识诈、全民防诈、全民反诈的良好氛围。



三水区反诈宣传专车启动

佛山启动2022年世界读书日系列活动

## 10本书入选 广佛同城共读候选书单

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员廖菲报道:日前,佛山市图书馆学会、佛山市图书馆主办的“阅读新时代,奋进新征程”2022年世界读书日系列活动启动,此次系列活动精彩纷呈,包括“绿书签 伴成长——阅读‘悦’青春”活动、青少年红色经典朗诵暨佛山市“十佳微团课”评选展示活动、第四届“广佛同城共读活动”、领读佛山活动等。

为引导青少年读好书、读正版书,佛山市委宣传部、团市委、市图书馆在团员青年和少先队员中举办“绿书签 伴成长——阅读‘悦’青春”阅读系列活动,开展“我最喜爱的好书”推荐活动,在团属网站、微信、微博开设“好书天天见”荐书专栏,组织开展丰富多彩、形式多样的读书活动,打造“青年读书会”“真人图书馆”等读书品牌及读书阵地。

佛山市图书馆还开展了领读佛山活动,邀请了任流、盛慧、尹丽三位文化专家,以佛山为基点,领读与世界相连的岭南文脉。

青少年红色经典朗诵暨佛山市“十佳微团课”评选展示活动。符合条件的团员青年可于5月4日前关注“青春佛山”“市学生联合会”“市朗诵协会”等公众号下载活动报名表参与活动,最终入选的参与者将向全市青年呈现一台优秀的节目展演。

第四届“广佛同城共读”阅读活动于今年3月如期而至,经过推荐和评选,共有10本书籍成为本届广佛同城共读候选书单。候选书籍分别是《中国粤菜故事》《广州舌华录》《生活在高处》《岭南诗意——走近广东诗人》《文化的原乡》《赵佗归汉》《红色广东丛书》《漫话十三行》《海上丝路之舶来珍品》《对话粤商创二代——中国民营企业家传承样本第二季》。

在当天的启动仪式上,佛山市图书馆还开展了领读佛山活动,邀请了任流、盛慧、尹丽三位文化专家,以佛山为基点,领读与世界相连的岭南文脉。

## 注意! 睡醒不算酒醒

南海一货车司机因“隔夜酒驾”被吊销驾照

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员钟强报道:“开车不喝酒,喝酒不开车”已经成为大多数驾驶员的共识,但有一种情况往往容易被驾驶员忽视,那就是“隔夜酒驾”。近日,南海一名货车司机喝了酒后休息了一天,以为酒气已散去遂外出跑运输,谁知被公安机关查获,其机动车驾驶执照因此被依法吊销。

4月20日晚上,南海交警大队罗村中队在辖区兴业路开展交通违法整治行动。19时40分许,一辆满载的粤M号牌重型自卸货车行驶到执勤路段时,现场执勤人员发现该车有涉嫌超限超载,遂指引驾驶员张某靠边停车接受检查。期间,民警隐约闻到张某身上散发些许酒气,于是对其进行呼气式酒精测试,结果显示33mg/100ml,属于酒后驾驶。

看见测试结果,张某愣了一下,随即解释道:“我今晚可没有喝酒啊,就昨晚跟朋友喝了一点,还会酒驾吗?”据了解,4月

### 佛山中院开展“4·26知识产权宣传周”活动

## 去年全市法院审结 商标及不正当竞争纠纷案1557件

羊城晚报记者 张闻 通讯员 吕慧敏 林倩君

在第22个世界知识产权日来临之际,佛山市中级人民法院开展“4·26知识产权宣传周”活动,活动以发布知识产权司法保护状况白皮书、商标及不正当竞争纠纷民事案件审判白皮书、十大典型案例及“视频号”庭审直播等多种形式,集中展现佛山法院知识产权司法保护工作成效,助力佛山打造知识产权保护新高地。

### 制造业领域案件占 比较高

据公布的白皮书显示,2018年-2021年,佛山两级法院的知识产权收案超5.9万件;涉及民间陶瓷手工艺品的著作权纠纷、电子游戏衍生品的侵权商标纠纷等新类型案件层出不穷。2021年,全市法院共审结商标及不正当竞争纠纷案件1557件,这些案件呈现出与佛山市产业结构及行业分布密切相关的特点,制造业领域案件占比较高,其他案件还涉及电子电器、建筑材料、食品饮料等多个行业。

### 构建知识产权大保 护工作格局

此外,佛山法院积极推动建立著作权纠纷“一站式”和解机制,建设知识产权和解工作站,努力让当事人少跑腿,构建起知识产权大保护工作格局。4月25日,佛山中院联合禅城法院,通过诉前和解中心与“一站式”机制两级联动,调解了一批著作权纠纷

案。该案中,爱奇艺公司认为某酒店未经授权,使用该公司拥有独家信息网络传播权的一批影视作品,以侵犯著作权为由起诉酒店要求赔偿,其中,14件案件已上诉至佛山中院。该批案件经前置分流导入市诉前和解中心,指导法官联动著作权纠纷“一站式”和解工作站,促成双方达成和解,14件案件均调解成功,另有10件未上诉案件成功化解并申请司法确认,真正实现知识产权纠纷化解“一站式”。

与此同时,为了发挥司法裁判案例的规范指引教育功能,佛山中院对外发布商标及不正当竞争十大典型案例,包括恶意提起知识产权诉讼案、“傍名牌”判赔320万元案、窃取机械设备图纸商业秘密案等案件,旨在向社会提醒:经营者在生产经营活动中,应当遵循自愿、平等、公平、诚信的原则,遵守法律和商业道德,树立正确的品牌意识、商标意识、竞争意识,不走“歪路”、“捷径”。

除了公布审判典型案例,4月27日,佛山中院还将公开开庭审理一起侵害商标权及不正当竞争纠纷案件,并通过对网络全程直播“以案释法”,进一步拉近知识产权保护与人民群众的距离,助力营造全社会尊重保护知识产权氛围。



佛山重拳打击假冒伪  
劣侵权商品  
(资料图)

### 顺德首个园区知识产权维权援助工作站揭牌

## 知识产权保护服务送到“家门口”

的知识产权需求,今年计划完成第一批10个工作站的建设和运行,他表示,工作站涉及的区知识产权协会、园区管理方及驻站服务机构三方人员要优势互补,资源共享,不断完善管理制度,优化服务方案,创新服务手段,提升服务水平,既要建设好也要运行好维权援助工作站,发挥知识产权专业优势,真正为企业办实事解难题。

### “一张网”立体保 护知识产权

近年来,顺德区市场监管局一直致力于加强知识产权保护体系建设,打造近悦远来的营商环境。2020年在南方智谷知识产权大厦与广州知识产权法院合作共建了广州知识产权法院诉讼服务处,并同步建设顺德区人民法院知识产权诉讼服务站,为区内企业就近

提供立案、审判、调解等便捷、优质、高效的知识产权司法服务;另一方面延伸服务触角,在各镇街重点园区建设知识产权维权援助工作站,让企业在家门口就能享受到高质量的知识产权培育和保护服务,促进企业创新创造,经济创新发展。

顺德区首个园区知识产权维权援助工作站的正式揭牌,为顺德知识产权保护工作开启新篇章。通过遍布在全区的工作站,企业可以快速对接知识产权专业服务团队,对接知识产权公共服务平台优质资源,从而形成“平台+工作站”联动保护模式,建立区域知识产权立体保护“一张网”,打造全省乃至全国的知识产权保护高地,为顺德建设高质量发展先行示范区提供有力支撑。

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员钟强报道:“开车不喝酒,喝酒不开车”已经成为大多数驾驶员的共识,但有一种情况往往容易被驾驶员忽视,那就是“隔夜酒驾”。

近日,南海一名货车司机喝了酒后休息了一天,以为酒气已散去遂外出跑运输,谁知被公安机关查获,其机动车驾驶执照因此被依法吊销。

4月20日晚上,南海交警大队罗村中队在辖区兴业路开展交通违法整治行动。19时40分许,一辆满载的粤M号牌重型自卸货车行驶到执勤路段时,现场执勤人员发现该车有涉嫌超限超载,遂指引驾驶员张某靠边停车接受检查。期间,民警隐约闻到张某身上散发些许酒气,于是对其进行呼气式酒精测试,结果显示33mg/100ml,属于酒后驾驶。

看见测试结果,张某愣了一下,随即解释道:“我今晚可没有喝酒啊,就昨晚跟朋友喝了一点,还会酒驾吗?”据了解,4月

19日晚上,张某朋友的公司开张,邀请他参加晚餐,席间喝了约3杯白酒。休息了一天后,张某感觉自己很清醒,认为酒气已过,于是驾驶刚买不久的重型自卸货车外出跑运输,然而刚行驶不久,就被交警查获。

民警对张某错误的行为进行深刻教育,告知其超载和酒驾的危害性和相关法律后果,要求其彻底摒弃陋习,以后一定要谨记安全文明出行。张某懊悔地说:“自己跑货运是家庭主要收入来源,现在因为自己的大意,导致驾照没了,现在真是后悔莫及。”

目前,案件正在进一步处理中。张某因饮酒后驾驶营运机动车的违法行为,将面临行政拘留15日以下,罚款5000元,吊销机动车驾驶证,五年内不得重考的处罚。此外,张某驾驶的车辆核载31吨,实载65.79吨,涉嫌载货超过最大允许总质量,将由交通运输部门对相关违法进一步调查处理。